

УЗБЕКИСТАН - САУДОВСКАЯ АРАВИЯ: РАССМОТРЕНИЯ ПРИОРИТЕТНЫХ НАПРАВЛЕНИЯ ДАЛЬНЕЙШЕЙ КООПЕРАЦИИ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 15 октября провел встречу с руководителями ведущих компаний Саудовской Аравии.



ТРАНСПОРТНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА И ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ: КУРС НА ОБНОВЛЕНИЕ И МОДЕРНИЗАЦИЮ

Президент Шавкат Мирзиёев 15 октября ознакомился с проектом нового международного аэропорта в Ташкентской области и принял участие в церемонии, посвященной началу строительства этого масштабного комплекса.

По мере устойчивого развития и превращения Ташкента в современный мегаполис все больше туристов, предпринимателей, инвесторов и государственных деятелей приезжают в нашу страну из разных уголков земного шара. После того как Узбекистан открылся миру, число иностранных туристов выросло с 3 до 10 миллионов человек, и к 2030 году эта цифра достигнет 15 миллионов.

Восстановление добрососедских отношений и открытие границ позволили создать условия для свободного передвижения по всему региону.

Новый Ташкент, строящийся по инициативе главы государства, благодаря своему удобному расположению, инвестиционной привлекательности и комфортным условиям для жизни также станет одним из наиболее оживленных центров страны.

В соответствии с этим последовательно развиваются все направления транспортной инфраструктуры, особое внимание уделяется формированию новой экосистемы в авиационной отрасли.

В частности, в разных регионах страны ведется реконструкция семи международных аэропортов в соответствии с современными стандартами.

Одновременно построены новые аэропорты в Муйнаке, Коканде, Заамине, Шаркисабзе, Сарысайе и Сохе, что доведет их общее количество в стране до восьмидесяти.

Главное, в отрасли создана конкурентная среда. Благодаря этому появились 15 новых авиакомпаний, а парк воздушных судов увеличился с 26 до 105 самолетов.

Сегодня 51 авиакомпания из Саудовской Аравии, объединенных Арабских Эмиратов, Катара, Южной Кореи, Китая, Индии, Малайзии, Турции, России, Польши и других стран осуществляют регулярные рейсы в Узбекистан.

В своем выступлении Президент отметил, что развитие транспортной инфраструктуры и модернизация воздушного сообщения останутся в числе приоритетных направлений.

В ближайшие пять лет количество самолетов в авиапарке будет доведено до

180, число маршрутов - до 230, а объем внутренних и международных рейсов увеличится до 200 тысяч в год.

Последовательно продолжится реализация мер по развитию аэропортной инфраструктуры на основе государственно-частного партнерства.

В конечном итоге мы ставим перед собой цель превратить Узбекистан в крупный авиационный хаб, соединяющий Восток и Запад, Север и Юг, - подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

Строительство нового международного аэропорта создаст для этого прочную основу.

Согласно полученным данным, за последние восемь лет пассажиропоток в столице утроился и достиг 9 миллионов человек в год, а к 2040 году превысит 24 миллиона. Однако действующий аэропорт, рассчитанный на 11 миллионов пассажиров в год и расположенный в городской черте, не может быть расширен.

Поэтому с учетом предложений ведущих международных экспертов и мнений широкой общественности принято решение построить новый международный аэропорт на территории Уртачирчикского и Куйичирчикского районов на площади 1300 гектаров.

Самое главное, новый аэропорт станет не только транспортным, но и экономическим центром. Проект принесет стране свыше 27 миллиардов долларов дохода, будет способствовать дальнейшему развитию сферы услуг, промышленности и туризма, а также созданию тысяч новых рабочих мест.

Президент Шавкат Мирзиёев поблагодарил зарубежных партнеров, представителей финансовых институтов и туристических компаний, присутствовавших на мероприятии, а также выразил высокое доверие инженерам и строителям, участвующим в реализации проекта.

Глава государства заложил капсулу в фундамент нового Ташкентского международного аэропорта, дает официальный старт его строительству.

В этот же день Президент Шавкат Мирзиёев посетил Яккасарайский район и ознакомился с результатами реконструкции улицы Шота Руставели.

Развитие дорожной инфраструктуры и создание удобств для транспортного движения - одна из актуальных задач для столицы, население и территория которой активно растут. Поэтому в городе последовательно строятся современные дороги и мосты, а существующие обновляются в соответствии с современными стандартами.

Новый аэропорт будет полностью соответствовать требованиям Международной организации гражданской авиации (ICAO) по качеству обслуживания, безопасности полетов и техническому регулированию.

В нем установят самые современные аэронавигационные и метеотехнические системы, которые позволят принимать

(окончание на 2-й стр.)

стия в сфере информационных технологий и искусственного интеллекта. Компания Data Volt успешно реализует проект по созданию современного data-центра в Ташкенте. Выражена готовность к поддержке аналогичных центров в Новом Ташкенте и Бухаре, а также участию других саудовских компаний в цифровых инициативах.

Отмечено, что Узбекистан обладает значительными запасами вольфрама, молибдена, магния, лития, графита, титана и других стратегически важных полезных ископаемых. В Ташкентской и Самаркандской областях планируется создание «Технопарка металлов будущего», где будет наложен выпуск продукции с высокой добавленной стоимостью.

В этой связи лидер нашей страны предложил саудовским инвесторам активно участвовать в проектах полного производственного цикла - от геологоразведки и добычи сырья до переработки и выпуска готовой продукции.

В области инфраструктуры отмечено успешное сотрудничество с компанией Miahona по проектам очистки сточных вод в Фергане и Джизаке, развитию систем водоснабжения и модернизации насосных станций в Каракалпакстане.

Также достигнуты договоренности с компанией Saudi Tabreed по развитию коммунальной сферы.

Президент пригласил компании Королевства к активному участию в новых взаимовыгодных проектах, направленных на модернизацию инфраструктуры и повышение качества жизни населения.

В свою очередь представители ведущих деловых кругов Саудовской Аравии, высоко оценив экономическую политику, устойчивый рост и благоприятный инвестиционный климат Нового Узбекистана, озвучили планы по дальнейшему углублению взаимовыгодного партнерства и продвижению конкретных проектов и программ в нашей стране.

УзА

РАСТУТ ОБЪЕМЫ ВЗАИМНОЙ ТОРГОВЛИ И ПРЯМЫХ ИНВЕСТИЦИЙ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 15 октября провел встречу с министром инвестиций Королевства Саудовская Аравия Халидом аль-Фалихом.

В начале встречи высокий гость передал главе нашего государства искренние приветствия и наилучшие пожелания Короля Саудовской Аравии Салмана бин Абдул-Азиза Аль Сауда и Наследного принца, Премьер-министра Мухаммада бин Салмана Аль Сауда.

Были рассмотрены актуальные вопросы дальнейшего расширения узбекско-саудовского многопланового сотрудничества

и полномасштабного партнерства в контексте практической реализации договоренностей на высшем уровне.

Отдельное внимание уделено укреплению взаимодей-

С глубоким удовлетворением отмечено динамичное развитие плодотворного взаимодействия. Активизировались контакты на всех уровнях, растут объемы взаимной торговли, прямых инвестиций и число совместных предприятий. Увеличилась частота авиарейсов между двумя странами.

Портфель совместных проектов достиг 27 миллиардов долларов. С компанией ACWA Power реализуется ряд крупных проектов в энергетике на сумму 15 миллиардов долларов.

Дана высокая оценка плодотворным итогам очередных заседаний Межправительственной комиссии и Делового совета, прошедших накануне в городе Ташкенте, в рамках которых подписаны новые соглашения и контракты.

Обособленное внимание уделено скорейшей реализации проектов и инициатив в сфере зеленой энергетики, сельского хозяйства, электротехники, недвижимости, модернизации инфраструктуры в регионах страны и других приоритетных направлениях.

УзА

МУХАММАД АБУНАЙЯН: «Я НЕ ВСТРЕЧАЛ ЛИДЕРА, КОТОРЫЙ БЫ ТАК ИСКРЕННЕ ЛЮБИЛ СВОЙ НАРОД, КАК ВЫ»

Как сообщалось, с участием Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Ташкентской области состоялась торжественная церемония закладки фундамента нового международного аэропорта. На мероприятии также выступил прибывший из Саудовской Аравии крупный инвестор - председатель правления компании ACWA Power Мухаммад Абунайян, который поделился мнением о проводимых в нашей стране реформах. Ниже приводится текст его выступления.

Мне посчастливилось встретиться с Вами дважды раз. Перед каждой встречей я тщательно готовился, продумывая слова, которые собираюсь сказать. Но каждый раз

Ваши идеи, решимость и практические дела превосходят все, что можно было подгото-

вить. Вы всегда действуете энергично, работаете с полной отдачей и неизменно добива-

етесь результата.

Вы уделяете большое внимание как отечественным, так и зарубежным инвесторам, создавая для всех равные возможности.

Благодаря Вашим усилиям Узбекистан стал одним из самых привлекательных направлений для инвестирования для любой компании и государства.

Опираясь на эффективное управление и прозрачность, Вы сумели преодолеть тяжелое наследство прошлого и написали новую страницу в истории страны.

Я реализовывал инвестиционные проекты в 15 странах и побывал более чем в 30 государствах. Куда бы я ни приехал, слышу о «Новом Узбекистане». Этот Новый Узбекистан - плод Вашей преданности народу и неустанных трудов.

Сегодня весь мир наблюдает за Вами и учится у Вас. Под Вашим руководством иностранные компании работают надежно, правительство и самоуверенная команда. Правительство, которое трудится по 18-20 часов в сутки, семь дней в неделю я видел только в Узбекистане и Саудовской Аравии. Поэтому

тому народ любит Вас, а инвесторы и многие государства уважают. Все больше людей со всего мира хотят приехать в Узбекистан

- как туристы, как друзья и как инвесторы.

Узбекистан имеет великую историю, но и Ваши достижения уже стали важной частью этой истории. Самое главное - Вы никогда не останавливаетесь на достигнутом. Даже сегодня Вы отметили, что завершили проектирование на сумму 30 миллиардов долларов, а в ближайшие годы начнется работа по новым направлениям.

Господин Президент, Ваша главная цель - повышение уровня жизни народа. Вы с большим доверием относитесь к молодежи, ведь именно она - сила и будущее Нового Узбекистана.

За восемь лет был заложен прочный фундамент Нового Узбекистана. Дай Бог, в ближайшие годы страна во всей полноте раскроет свой потенциал, и мир обязательно увидит, на что способен Новый Узбекистан.

Господин Президент, благодарю Вас за оказанное доверие. Мы глубоко признаемся за то, что Вы возглавляете столь масштабные преобразования.

У меня два учителя: первый - Его Высочество Наследный принц и Премьер-министр Мухаммад бин Салман, второй - Вы, господин Президент. Я многому у Вас научился, Вы - мой наставник.

Еще раз выражая Вам искреннюю благодарность!

ТРАНСПОРТНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА И ПРОИЗВОДСТВЕННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ: КУРС НА ОБНОВЛЕНИЕ И МОДЕРНИЗАЦИЮ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Улица Шота Руставели является одной из центральных магистралей, соединяющих несколько районов Ташкента. Для улучшения транспортного потока реконструирован участок дороги от улицы Мирабад до улицы Чоштепа протяженностью почти семь километров.

Теперь движение организовано по 10 полосам: шесть предназначены для автомобилей, две - для автобусов, а еще две - для парковки.

Президент вместе с представителями государственных и общественных организаций проехал по улице на автобусе, ознакомился с удобствами и пообщался с пассажирами.

Впервые в Ташкенте на основе опыта развитых стран внедрена система BRT (Bus Rapid Transit) - выделенные полосы для общественного транспорта. Это нововведение ускорило движение автобусов и повысило комфорт пассажиров.

В результате реализации проекта стоимость 19,2 миллиона долларов пассажиропоток вырос с 2,5 тысячи до 6 тысяч человек в час. Пропускная способность дороги достигла 40 тысяч автомобилей в сутки, а средняя скорость движения увеличилась с 23 до 30 километров в час. Главное - повысилась уровень безопасности, значительно сократилось количество дорожно-транспортных происшествий.

В рамках проекта установлены 21 новая автобусная остановка и 463 «умных» светофора, внедрена интеллектуальная транспортная система. Также предусмотрены парковочные зоны, велосипедные дорожки, зеленые территории, системы полива и дренажа.

Здесь же Президенту были представлены проекты по расширению сети выделенных автобусных полос и созданию транспортных узлов вокруг столицы.

- Если бы мы не строили новые линии метро и не закупали современные автобусы, сегодня движение в Ташкенте стало бы крайне затруднительным. Поэтому мы улучшаем дороги и развиваем общественный транспорт, чтобы людям было удобно. Такую работу продолжим во всех наших городах, - отметил Шавкат Мирзиёев.

Президент поручил ответственным лицам повысить удобство пользования общественным транспортом, принять меры по сокращению затрат и обеспечить эффективную транспортную связь между Ташкентом и Новым Ташкентом.

Обновленная улица Шота Руставели не только украсила столицу, но и стала символом перехода Ташкента современной и интеллектуальной транспортной системе.

Глава государства посетил специальную промышленную зону «Янги авлод», расположенную в Янгихаётском районе столицы, и ознакомился с деятельностью предприятия по производству алюминиевой тары и розливу напитков.

В последние годы промышленная политика Узбекистана вышла на новый уровень. В стране формируется модель экономического роста, основанная на современных производственных мощностях и международных технологических стандартах.

Специальная промышленная зона «Янги авлод» была создана в соответствии с постановлением Президента от 20 марта 2024 года. Она отличается современной производственной инфраструктурой, удобной логистикой и широкими льготами для инвесторов.

Одним из перспективных проектов зоны является предприятие East Can Solutions, где создан комплекс по производству алюминиевой тары и розливу прохладительных напитков.

Кроме того, на территории центра создается

Президент ознакомился с продукцией и перспективами проекта, после чего был дан старт его реализации.

Предприятие занимает территорию площадью 21 гектар, а стоимость проекта составляет 90 миллионов долларов преимущественно за счет иностранных инвестиций.

Комплекс входит в число немногих предприятий подобного профиля в Центральной Азии и оснащен современным оборудованием, произведенным в США, Великобритании, Италии и Германии. Все производственные процессы полностью цифровизированы.

Производственные мощности будут наращиваться поэтапно. На первом этапе планируется выпуск 600 миллионов единиц алюминиевой тары в год, на втором - 1,1 миллиарда, а на третьем - 2,2 миллиарда. Это позволит не только полностью удовлетворить потребности внутреннего рынка, но и экспорттировать конкурентоспособную продукцию на региональном уровне.

Реализация проекта позволит заместить импорт на сумму 60 миллионов долларов и обеспечить экспортный потенциал в размере 20 миллионов долларов. Уровень локализации производства достигнет 90 процентов. После выхода предприятия на полную мощность будет создано 500 новых рабочих мест, а в бюджет начнут поступать значительные налоговые отчисления.

Глава государства также была представлена информация о ходе работ в самой промышленной зоне «Янги авлод». Ответственные лица доложили о стратегии ее развития, мерах по внедрению процессов локализации, цифровизации и энергосберегающих технологий.

На сегодняшний день в зоне реализуется 58 проектов общей стоимостью 1,2 миллиарда долларов в таких направлениях, как пищевая, химическая промышленность, электротехника, машиностроение, производство строительных материалов.

Предыдущие были представлены 28 наиболее значимых инициатив, реализация которых позволит создать 7600 новых рабочих мест.

Отмечено, что эти проекты будут способствовать не только экономическому росту, но и социальной стабильности - за счет создания новых рабочих мест, увеличения экспортного потенциала и развития местных производств.

Глава государства также ознакомился с деятельностью центра хранения и распределения продукции общества с ограниченной ответственностью Anglesey Food.

Предприятие, расположенное на территории специальной промышленной зоны «Янги авлод», обслуживает торговую сеть Kozinka, обеспечивая хранение, сортировку и упаковку товаров.

Центр занимает площадь 10 гектаров, из которых 49 тысяч квадратных метров отведены под складские помещения. Оборудование для строительства и холодильные установки поставлены из Китая, Турции, Беларуси и России. Все они сертифицированы по международным стандартам EDGE Advanced.

Этот проект является крупнейшим распределительным центром класса «А» в Центральной Азии. Одновременно здесь могут работать 145 погрузочно-разгрузочных пунктов, что позволяет эффективно осуществлять прием и отправку грузов.

В комплексе предусмотрены четыре температурные зоны, что позволяет хранить продукцию в зависимости от ее особенностей - в холодильных и низкотемпературных камерах, а также в сухих помещениях.

Кроме того, на территории центра создается

современная лаборатория с 96 испытательными модулями, функционирующая круглосуточно. В результате реализации проекта будет создано более 1000 новых рабочих мест.

В ходе беседы с представителями общественности Президент отметил, что успех подобных проектов является результатом продуманной экономической политики и доверия со стороны инвесторов.

- За последние восемь лет в Узбекистане включено 130 миллиардов долларов иностранных инвестиций, на их основе построены десятки заводов и промышленных предприятий. Сегодня мы также начали реализацию еще одного масштабного проекта - строительства нового международного аэропорта, в который инвестируют компании из Саудовской Аравии, Японии и Республики Корея. Все это не происходит само по себе - это отражение высокого доверия к будущему нашей страны, - подчеркнул Президент.

Глава государства также ознакомился с деятельностью рисоводческого кластера TCT Rice, расположенного в Куйичирчикском районе Ташкентской области.

В обществе с ограниченной ответственностью создан полный производственный цикл от выращивания риса до его глубокой переработки.

Следует отметить, что раньше рисоводы работали разрозненно и не могли получать достойный доход. Особенно много проблем возникало на этапе переработки урожая. В последние годы благодаря уделенному вниманию в отрасли начались качественные изменения, повысилась эффективность производства.

Сегодня рисоводство Ташкентской области также демонстрирует заметные успехи. В текущем году в регионе рис был посажен на площади 8,7 тысячи гектаров. Для внедрения водосберегающих технологий лазерного выравнивания проведено на 3 тысячах гектаров. В результате удалось сконцентрировать 60 миллионов кубометров воды и сократить расход семян на 522 тонны.

В частности, кластер TCT Rice вырастил на площади свыше 2 тысяч гектаров сорта «Искандар», «Гулистан» и «Нукус». На сегодняшний день рис убран с 985 гектаров, при этом урожайность составляет в среднем 65-70 центнеров с гектара, а на отдельных полях - до 80-85 центнеров.

Президент провел беседу с фермерами и ветеранами сельского хозяйства. Они отметили, что благодаря внедрению высококуражайных сортов и современных агротехнологий растет производительность труда и доходность.

- Сегодня во всех сферах мы опираемся на науку, инновации и передовые технологии. Если бы мы не внедряли рыночные принципы в сельское хозяйство и не повышали доходность, такого урожая не было бы. Сейчас природа меняется, воды становятся меньше, и аграриям необходимо адаптироваться, переходить на капельное орошение и рациональное использование воды, - подчеркнул Шавкат Мирзиёев.

Было отмечено, что важно изучать международный опыт, повышать производительность труда на основе науки и технологий.

Ответственным лицам даны указания по расширению посевов высококуражайных сортов, увеличению переработки, эффективному использованию водосберегающих технологий и созданию новых рабочих мест.

**З. Жонибеков.
И. Аввалидоев.
А. Мусаев.
Б. Худойбердиев.
Корреспонденты УЗА.**

Конференция

Цифровые экосистемы - не просто тренд, а новая архитектура современной экономики. Компании все чаще отказываются от традиционных бизнес-моделей в пользу комплексных платформ, объединяющих пользователей, партнеров и поставщиков в единую цифровую среду. Такой формат позволяет расширять клиентскую базу, формировать устойчивые каналы monetизации, обеспечивая рост выручки даже в условиях нестабильного рынка. В результате эти платформы становятся ключевыми точками роста и конкурентоспособности национальных экономик.

ОБСУЖДЕНЫ АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РЕГУЛИРОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦИФРОВЫХ ПЛАТФОРМ

Этой теме была посвящена конференция, прошедшая в Ташкенте международная научно-практическая конференция «Платформенная экономика: законодательство о конкуренции и рыночная власть цифровых платформ». Организатором выступил Комитет по развитию конкуренции и защите прав потребителей Республики Узбекистан. При этом внимание участников фокусировалось на усилении гибкости по двум основным направлениям работы антимонопольного регулятора: выявление новых форм рыночной власти и отслеживание нарушений антимонопольного законодательства платформенными и экосистемными участниками рынка.

- Антимонопольные органы анализируют в том числе риски цифровых экосистем, их влияние на конкуренцию, ограничения для малого и среднего бизнеса, создание барьеров на рынке, - сообщил председатель Агентства по защите и развитию конкуренции Республики Казахстан Марат Омаров.

- Хотел бы отметить успехи наших узбекских коллег в части законодательных инициатив, которые они активно внедряют. Например, принял соответствующий пакет поправок по регулированию цифровых экосистем. Это большой прогресс для всего Центральноазиатского региона.

Экономические последствия стремительного развития экосистем выходят далеко за пределы IT-сектора. Они трансформируют рынок труда, меняют структуру инвестиций, стимулируют появление новых форм предпринимательства. Государства вынуждены пересматривать подходы к регулированию, налогообложению и антимонопольному регулятору: выявление новых рынков означает доступ к пользовательским данным в отсутствие жесткой конкуренции. При этом республика становится целью экспансии сразу с нескольких сторон: мировых монополистов (Microsoft, Meta, Amazon), крупных региональных участников рынка и локального бизнеса.

Кроме того, обсуждались следующие темы: «Рыночная власть платформ и цифровых экосистем, ее индикаторы и способы оценки», «Понятие рынка в цифровой экономике, его соотношение с платформой и экосистемой», «Стратегия и способы антимонопольного мониторинга цифровых рынков для выявления злоупотреблений рыночной властью и антконкурентных соглашений цифровых компаний», «Мониторинг и расследование сделок экономической концентрации с участием цифровых платформ, включая гибридные формы концентрации в цифровой экономике, особенно для развивающихся стран, сталкивающихся с указанными вызовами». Были выдвинуты предложения по разработке соглашений о правовых механизмах и подходах, направленных на предотвращение доминирования и злоупотреблений со стороны цифровых платформ, включая сферу искусственного интеллекта. Также обозначалось значение совместного анализа экономических концентраций с участием трансграничных цифровых платформ, включая гибридные формы концентрации в виде совместных предприятий, инвестиционных соглашений и обмена активами».

«Выбор регуляторной модели для цифровых рынков: этап регулирования по модели ЕС или адаптивное антимонопольное регулирование».

В условиях формирующегося цифрового рынка Узбекистана роль антимонопольного регулирования в создании и поддержании сотрудничества для координации их деятельности, - отметил участник конференции, эксперт из Египта Махмуд Момтаз. - Считаю, что конференция прошла в очень подходящее время. Сегодня все больше антимонопольных дел связано с применением искусственного интеллекта, алгоритмами, которые могут участвовать в ценообразовании, манипулировать рынком, тем самым завышая стоимость услуг и товаров. Поэтому важно, чтобы антимонопольные органы и агентства по защите прав потребителей работали вместе, защищая интересы людей.

Таким образом, конференция стала важной международной площадкой для обсуждения вызовов и возможностей, связанных с цифровыми экосистемами и платформенной экономикой. Участники подчеркнули необходимость системного подхода к регулированию цифровых рынков, основанного на международном сотрудничестве, обмене опытом и адаптивных правовых инструментах.

Алексей Чукарин.

«Правда Востока».

Акценты

ОТ ЭКОНОМИКИ РЕСУРСОВ К ЭКОНОМИКЕ ЗНАНИЙ: НОВЫЕ ИНИЦИАТИВЫ УЗБЕКИСТАНА В РАМКАХ СНГ

В условиях глобализации роль стран Центральной Азии в международных политических и экономических процессах стремительно возрастает. Интеграционные инициативы региона, особенно в сферах транспорта, энергетики и безопасности, приобретают стратегическое значение не только для ЦА, но и для всей Евразии. В этом контексте саммит лидеров стран Содружества Независимых Государств в Душанбе представляет собой важный этап на пути укрепления позиций Узбекистана на региональной и международной арене.

Саммит СНГ, прошедший 10 октября, стал важной площадкой для укрепления региональной интеграции, где Узбекистан предложил ряд инициатив, направленных на модернизацию транспортной и энергетической инфраструктуры, развитие инноваций и науки, а также на формирование единого образовательного и гуманитарного пространства Содружества.

В целом с 2017 года наша страна выдвинула свыше 80 практических инициатив, направленных на дальнейшее укрепление сотрудничества в политической, экономической и культурно-гуманитарной сферах, а также в области безопасности. В Узбекистане на регулярной основе проходят мероприятия различных структур СНГ, а еще Ташкент был объявлен молодежной столицей Содружества, а Самарканд - культурной.

В своем выступлении на саммите в Душанбе Президент страны подчеркнул важность налаживания системного взаимодействия по ряду направлений, включая безопасность, экономику и торговлю, зеленое развитие, образование и не только. Безусловным приоритетом Содружества обозначено наращивание экономического партнерства. Было отмечено: объем та-

рооборота Узбекистана с партнерами по СНГ в 2024-м увеличился на 11 процентов, и показатель продолжает расти в текущем году. С партнерами по СНГ Узбекистан также реализует ряд крупных стратегических проектов в сфере использования традиционных и альтернативных источников энергии.

В целях более полного задействования имеющихся ресурсов и сохранения наборных темпов и динамики сотрудничества глава нашей республики предложил сосредоточить совместные усилия по дальнейшему формированию благоприятных условий для наращивания товарооборота, подчеркнув необходимость упрощения процедур и требований при поставках отдельных товаров, особенно сельхозпродукции, и развития новых рабочих мест.

В целях более полного задействования имеющихся ресурсов и сохранения наборных темпов и динамики сотрудничества глава нашей республики предложил сосредоточить совместные усилия по дальнейшему формированию благоприятных условий для наращивания товарооборота, подчеркнув необходимость упрощения процедур и требований при поставках отдельных товаров, особенно сельхозпродукции, и развития новых рабочих мест.

В своем выступлении Президент продемонстрировал системный подход к укреплению региональных связей в условиях глобальной турбулентности.

Курсом реформ

ВЫСШЕЕ ОБРАЗОВАНИЕ УЗБЕКИСТАНА ПЕРЕД ВЫЗОВАМИ ЦИФРОВОЙ ЭПОХИ

В условиях глобальной конкуренции за человеческий капитал высшее образование становится одним из ключевых факторов устойчивого развития.

Как отметил Президент Шавкат Мирзиёев в поздравлении учителям и наставникам Узбекистана, в последние годы данному направлению в республике придается приоритетное значение.

В результате реформ за восемь лет в стране количество вузов увеличилось с 77 до 202, а число студентов - с 250 тысяч до 1,5 миллиона. Важнейшим вызовом остается необходимость формирования компетентных специалистов, способных не просто воспроизводить знания, а применять их в динамично меняющихся экономических и технологических условиях.

Национальная система подготовки кадров переживает глубокую трансформацию. Принятые государственные программы определили стратегический курс на модернизацию образовательного процесса, повышение его качества и конкурентоспособности выпускников не только на национальном, но и на мировом рынке труда. В центре внимания - не просто содержание учебных программ, а методика преподавания, которая должна отвечать современным вызовам экономики и производства.

Именно методика преподавания выступает связующим звеном между стратегическими реформами и реальными результатами обучения. Если программы обновляются быстрее, чем изменяются практики, то возникает разрыв, который снижает эффективность самой системы. Именно поэтому внимание государства и вузов сейчас сосредоточено на поиске оптимального сочетания традиционных академических подходов и инновационных методов, включая цифровизацию и интернационализацию образования.

Главной задачей отечественных университетов является формирование специалистов с критическим мышлением, исследовательскими навыками и готовностью к постоянному обучению. Традиционные лекционные форматы уже не обеспечивают необходимого уровня вовлеченности студентов, поэтому в университетах активно внедряются новые педагогические подходы: проектное обучение, кейс-метод, проблемно-ориентированное обучение и другие. Подобные практики не только повышают интерес к изучаемым дисциплинам, но и развивают умение самостоятельно находить решения в нестандартных критических ситуациях.

Инновационные методики, применяемые в узбекистанских вузах, показывают наибольшую эффективность при интеграции с практическими задачами реальной экономики. Например, в рамках pilotных проектов в ряде университетов студенты решают кейсы совместно с про-

мышленными предприятиями и банками, что позволяет сочетать академическое обучение с профессиональной подготовкой. Такой подход делает процесс получения знаний более прикладным. Также в соответствии с обновленным в прошлом году Государственным образовательным стандартом высшего образования и внедрением кредитно-модульной системы соотношение очного и самостоятельного обучения стало составлять 50/50 или 40/60 процентов (по старому стандарту - 90/10 процентов). Вместе с тем с прошлого учебного года в вузах началась проводимая системная работа по совершенствованию производственной практики с целью формирования практических навыков и профессиональных компетенций у студентов.

Более чем в половине действующих в республике вузов внедрены и активно применяются элементы цифрового обучения, включая онлайн-курсы и смешанные образовательные программы. При этом по результатам независимого опроса среди студентов, 72 процента отметили рост качества усвоения материала при использовании интерактивных платформ, а более 40 процентов преподавателей признали необходимость дополнительного повышения квалификации в сфере цифровой педагогики. Это подтверждает экспертизу оценки специалистов: технологическая модернизация должна идти параллельно с методической подготовкой кадров.

Успешность внедрения цифровых решений в учебный процесс напрямую зависит от системной работы с преподавательским составом. Если студенты быстрее адаптируются к новым форматам обучения, то педагоги нередко нуждаются в специальных программах повышения квалификации. В ряде университетов

зование информационных технологий наиболее эффективно в том случае, если сопровождается интерактивностью и элементами самостоятельного исследования.

Еще один актуальный вопрос - недостаточная компетентность педагогических кадров. Для решения, во-первых, необходимо наладить системную подготовку преподавателей к использованию новых методик. Не каждый педагог готов отказаться от привычных лекционных форматов и освоить цифровые платформы или проектные подходы. Во-вторых, важно выстраивать баланс между традиционными академическими ценностями и инновационными форматами обучения. Университет не должен превращаться исключительно в техни-



Помимо этого, целесообразной представляется выработка единых стандартов и методических рекомендаций по внедрению цифровых технологий в учебных заведениях. Одни вузы активно используют инновационные платформы и создают собственные электронные ресурсы, а другие ограничиваются формальным применением отдельных инструментов. Такая диспропорция приводит к неравенству показателей качества образования в столичных и региональных вузах.

Особое место современной педагогике занимает цифровизация. Электронные платформы, онлайн-курсы, системы тестирования и виртуальные лаборатории позволяют расширить образовательное пространство. При этом встает вопрос не просто о техническом обеспечении, но и о грамотной интеграции цифровых инструментов. Опыт показывает, что исполь-

зуется пространством воспитания гражданской позиции, культурного развития и формирования личности.

Главная сложность реформ в образовании состоит в необходимости изменения педагогической культуры. Если материально-техническую базу можно обновить в течение нескольких лет, то трансформация мышления и профессиональных при вычек требует гораздо большего времени. По данным исследований, около 35 процентов педагогов воспринимают инновационные методики с настороженностью, что напрямую отражается на динамике внедрения изменений.

Другой проблемой становится различие в ресурсных возможностях университетов. Столичные вузы получают больше финансирования и имеют доступ к международным проектам, в то время как регио-

нальные образовательные учреждения вынуждены ограничиваться точечными инициативами. Это формирует «цифровой разрыв» внутри системы высшего образования. По мнению специалистов, преодолеть его возможно только через создание централизованных программ поддержки, включающих обучение преподавателей, обмен опытом и целевое финансирование проектов модернизации.

Нельзя не отметить и важность международного сотрудничества. Вузы Узбекистана все активнее включаются в мировые академические сети, совместные исследовательские проекты, международные программы обмена преподавателями и студентами. Это способствует внедрению передовых методик, повышению уровня преподавания и формированию навыков межкультурной коммуникации.

Академическая интеграция с зарубежными университетами расширяет горизонты научных исследований, а также формирует новые стандарты преподавания. В частности, активизация участия узбекистанских вузов в сетевых проектах с ведущими университетами стран Европы и Азии положительно сказалась на эффективности внедрения двухуровневых образовательных программ, развитии модульных курсов и повышении мобильности. Все это усиливает конкурентоспособность выпускников на международном рынке труда.

Кроме того, сотрудничество с иностранными партнерами в области образования является источником методических инноваций. Совместные проекты позволяют апробировать современные подходы - от «обучения через исследование» до внедрения гибридных форматов, когда лекции сочетаются с практическими стажировками. Именно международные контакты побуждают национальные университеты быстрее внедрять прогрессивные практики, чтобы соответствовать глобальным тенденциям.

Таким образом, система высшего образования Узбекистана вступает в новую fazu развития. Ключевое условие успеха - модернизация материально-технической базы вкупе с изменением педагогических подходов. В целом же развитие высшего образования в Узбекистане следует рассматривать не только как внутренний приоритет, но и как стратегический ресурс страны, определяющий ее позиции в глобальном образовательном и экономическом пространстве.

**Лайло Ахмедова.
Профессор Узбекского государственного университета мировых языков, доктор педагогических наук.**

В режиме обновления

УЗБЕКИСТАН - АФГАНИСТАН: РАСШИРЯЕТСЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

Узбекистан последовательно укрепляет двустороннее экономическое взаимодействие с Афганистаном: расширяются партнерские связи, привлекаются новые инвестиции в целый ряд совместных проектов в энергетике, торговле, логистике, активизируется частный бизнес.



Очередным проявлением работы в этом направлении стала прошедшая в Ташкенте по инициативе Торгово-промышленной палаты РУз бизнес-встреча представителей частного сектора Узбекистана и Афганистана. Мероприятие собрало представительный кворум - более 80 предпринимателей из Афганистана и 200 представителей узбекских компаний. В ее рамках рассмотрены вопросы наращивания торговли, реализации совместных инициатив и продвижения экспорта, проведены В2В-встречи.

В церемонии открытия перед участниками форума выступили председатель Торгово-промышленной палаты Узбекистана Даврон Бахадор, заместитель председателя Палаты торговли и инвестиций Афганистана Азими Ходжа Мухаммад Алем, а также посол Исламского Эмиратов Афганистан в Узбекистане Абдул Гаффор Бахор. Они сообщили, что между странами растет интерес к укреплению взаимовыгодного сотрудничества. В течение 2025 года в Кабуле и Мазари-Шарифе уже состоялись деловые встречи, на которых обсуждались вопросы расширения торгового партнерства, реализации совместных проектов, инвестиционных инициатив, а также увеличения экспортного потенциала. В них участвовало более 120 узбекских компаний, подписаны контракты на сумму свыше 60 миллионов долларов. Только по итогам бизнес-форума, прошедшего в августе текущего года в Кабуле, достигнуто более 45 соглашений.

В Кабуле и Мазари-Шарифе успешно действуют торговые дома Узбекистана, способствующие активному продвижению отечественной продукции на афганском рынке. Они предлагают строительные материалы, технику, продукты питания, фармацевтическую и электротехническую продукцию.

По итогам 2024 года внешнеторговый оборот между двумя странами составил более 1 миллиарда долларов, что на 30 процентов выше по сравнению с 2023-м. При этом положительное сальдо торговли для Узбекистана составило 1 миллиард долларов.

- С удовлетворением отмечаем значительный рост интереса к развитию экономического сотрудничества с Афганистаном, результатом которого стало повышение товарооборота, - сообщил ведущий специалист управления Торгово-промышленной палаты РУз Амалий Цой. - Эта страна сегодня проявляет большую открытость, и наши предприниматели активно участвуют в различных проектах. Состоявшиеся в рамках мероприятий В2В-встречи по таким направлениям, как пищевая промышленность, строительные материалы, фармацевтика, текстиль, логистика и автозапчасти были весьма продуктивными, а их результат будет виден в самое ближайшее время.

В ходе бизнес-встречи большое внимание было уделено расширению транспортных и транзитных коридоров, упрощению таможенных процедур и расширению поставок товаров народного потребления. Заместитель председателя Палаты торговли и инвестиций Афганистана Ориан Азими отметил:

- Организация подобных встреч - большой шаг к укреплению дружбы, партнерства и взаимного доверия между нашими странами. Выражаем большое удовлетворение, что благодаря совместным усилиям торгово-промышленных палат обеих стран достигнуто снижение визового порога для инвесторов с 250 тысяч до 50 тысяч долларов. Это реальный шаг для открытия новых возможностей для бизнеса и взаимных финансовыхложений. Мы также пригласили узбекских предпринимателей принять участие в крупнейшей промышленной выставке в Кабуле, где они смогут представить свою продукцию и заключить выгодные контракты.

Главным итогом бизнес-встречи стали договоренности о поставках сельскохозяйственной продукции и строительных материалов, а также создании совместных производственных площадок. Участники выразили намерение продолжать подобные мероприятия и расширять формат сотрудничества.

Алексей Руденко.



СВАДЬБЫ БЕЗ ДУШИ:

ГДЕ ПРОХОДИТ ГРАНЬ МЕЖДУ ТРАДИЦИЕЙ И ПОКАЗНЫМ БЛЕСКОМ?

Несколько месяцев назад мне посчастливилось побывать на свадьбе в отдаленном кишлаке. Это было скромное, но удивительно теплое торжество. Не было ни вычурного ресторана, ни роскошных автомобилей. Столы накрыли прямо во дворе жениха под лозами винограда, где за одним дастарханом собрались лишь самые близкие родственники и соседи. На столе - не десятки видов салатов, а традиционные блюда, свежие фрукты и овощи.

Никто не сравнивал наряды и украшения, все взгляды были устремлены на молодых и их родителей. Атмосфера искренности и душевности царила повсюду. И самое главное, счастье в глазах новобрачных и спокойствие на лицах родителей споили дороже любой роскоши. Тогда я еще раз убедился: настоящий праздник определяется не затратами, а чистотой намерений и искренностью чувств.

Наш народ издавна любит торжества и веселье. Любое радостное событие от дружеской беседы за чашкой чая до празднования рождения долгожданного ребенка мы стремимся разделить с другими, накрыть дастархан, пригласить гостей. Это давно стало частью нашей ментальности и доброй традиции. Особенно важное место среди всех праздников занимает свадьба по случаю бракосочетания - не только счастливый день для молодых, но и повод для семейной радости, встреч родных и демонстрации единства махалли. Исторически свадебные обряды служили укреплению общественных связей, воспитывали у молодежи уважение к институту семьи и напоминали о святости домашнего очага.

Каждый обычай, каждое действие в свадебной церемонии несет в себе глубокий смысл. Это - наследие предков, передаваемое из поколения в поколение. Однако в последние годы мы наблюдаем тревожную тенденцию: истинная суть священных традиций постепенно размывается, уступая место показному блеску, гордые и расточительности. Настоящие ценности все чаще вытесняются так называемыми «трендами», а искренность - напускной роскошью.

Посещая свадьбы не только в столице, но и в регионах, все чаще замечая однажды картины: пышные банкетные залы, кордогостоящие свадебные наряды, кортежи из люксовых автомобилей, приглашенные за большие деньги «звезды» и, увы, грустная финальная сцена - горы нетронутых блод, отправляющихся в контейнеры с отходами.

На недавней свадьбе моего знакомого на столе стояло почти десять видов салатов и более пяти горячих блюд. Когда праздник закончился ближе к полуночи, глядя на

и нередко становятся причиной затяжных семейных конфликтов. Разве можно строить «дворец счастья» из кирпичей долгов?

Эта тенденция усиливается и социальное рассложение в обществе. Одни демонстрируют свою благополучие пышными свадьбами, вызывая зависть, а то и раздражение окружающих. Другие (семьи среднего достатка) вынуждены «вытягивать ноги на длину одеяла», стараясь им не уступить. Так рождаются нездоровая конкуренция, никакими дводами. Более того, теперь и предсвадебные, и послесвадебные мероприятия нередко превращаются в отдельные шоу, ничуть не уступающие самому торжеству. Видеоролики из цикла Love story, съемки в горах или за границей, фотосессии, растянутые на несколько дней, наряды под название «вечернее» и «транс-платье» - все это становится привычной частью свадебной индустрии.

Особенно остро эта болезнь проявляется среди женщин и девушек. Семьи начинают готовить приданое задолго до свадьбы, боясь, что у соседской дочери будет лучше. Между тем лучше приданое для девушки - ее воспитание, знания и умения, готовность к самостоятельной жизни. Ведь истинное достоинство человека определяется не тем, как он сыграл свадьбу, а тем, какую пользу приносит обществу.

Сегодня, когда народ Узбекистана строит фундамент третьего Ренессанса, мы не можем оставаться равнодушными к подобным извращениям сознания. История свидетельствует: во времена двух прежних Ренессансов наши предки стремились к духовному возрождению. Тогда процветали наука, культура, искусство, строились библиотеки и медресе. В стенах Хорезмской Академии Мавзуна или обсерватории Улугбека говорили не о застольях, а о тайнах мироздания и безграничных возможностях человеческого разума. Для них богатство измерялось не златом - зна-

ниями, глубоко укоренившимися в сознании и образе жизни народа. Нельзя изменить ее одним указом или постановлением, потому что резкость способна вызвать недоверие и негативную реакцию. Поэтому наряду с административными шагами государство ведет широкую культурно-просветительскую работу. И, на мой взгляд, именно разъяснение и пример уважаемых людей могут оказаться куда действеннее любых санкций.

Следовательно, главным нашим стремлением должно стать не накопление приданого, мебели или дорогих украшений для детей, а передача им прочных знаний, высокого мышления и богатого духовного наследия. Разве не разумнее направить хотя бы часть тех огромных сумм, которые сегодня уходят на свадьбы, на образование молодежи, овладение современными профессиями и развитие научного потенциала?

Представьте: если хотя бы 10-15 тысяч долларов, выделяемых на торжество, вложить в строительство небольшой производственной мастерской или современной теплицы для молодой семьи. Это не только укрепит их материальное положение, но и принесет пользу обществу в виде созданных рабочих мест, производимой дополнительной продукцией.

Государством уже приняты меры по упорядочению свадебных цер

Человек и его дело

Согласно Указу Президента «О награждении в связи с Днем предпринимателей группы представителей сферы» от 18 августа 2025 года, руководитель фермерского хозяйства «Омад» из Бандишинского района Сурхандарьинской области Ботир Рахабов награжден медалью «Шухрат». Недаром говорят, хорошая новость летит быстрее ветра. Радостное известие застало фермера ночью – во время полива хлопка: счастье приходит туда, где царит труд. Свое ликование Ботир-ака разделил с посевами. Наступило время, когда почет достается не тем, кто витает в облаках, а тем, кто прочно стоит на земле, держит в руках орудие труда. Солнце коснулось плеч тружеников-селян. Именно они стояли по-настоящему дорогими для народа и Родины.

Ботир Рахабов вырос в простой трудовой семье. Как сам признался, честность и терпение достались в наследство от родителей. Эти качества и определили его жизненный путь. Возможно, поэтому он и посвятил себя развитию сельского хозяйства.

По окончании школы в Музрабаде Ботир поступил в Самаркандский сельскохозяйственный институт. Много лет трудился в аграрной сфере. Опираясь на накопленный опыт и знания, в 1996 году создал собственное фермерское хозяйство. Сначала ФХ занималось выращиванием хлопка и зерновых. Сегодня благодаря научному подходу

БЛАГОДАРЕН ЗЕМЛЕ – БУДЬ ЩЕДР И К ЛЮДЯМ



оно превратилось в многоотраслевое. На 55 гектарах выращиваются хлопок и зерно, а на приусадебном участке фермер разбил гранатовый сад.

- Земля – бесценное богатство, – говорит Б. Рахабов. - Человек, владеющий ею, несет огромную ответственность. Использовать каждую пядь нужно разумно и таким образом приносить пользу семье, обществу и государству.

Ботир-ака хорошо знает великую истину: если подарить земле сердце и труд, она ответит сторицей. Поэтому он всегда перевыполняет план. Так, в прошлом году собрано 90 центнеров зерна и 40 центнеров хлопка с гектара. А в нынешнем сезоне эти показатели еще выше: 102 и 55 центнеров соответственно.

- Таких результатов удалось добиться

благодаря созданным условиям, использо-

ванию современной зарубежной техники и техническому сотрудничеству с учеными, – отметил Б. Рахабов.

Научные рекомендации и инновационные подходы в земледелии – важный фактор высокой урожайности. Фермер вновь доказал это: засеял очищенными и отобранными по науке семенами зерновых и получил рекордный урожай. Теперь его метод становится образцом и вдохновением для многих сельчан.

Ботир Рахабов не ограничивается лишь аграрным трудом. Он активно участвует в решении социальных проблем махалли. При его содействии отремонтированы улицы, проведен трубопровод с подачей питьевой воды, оказывается помощь малообеспеченным семьям. Все это – проявление высокой социальной ответственности фермера.

- Кто умеет обращаться с землей и бережно пользоваться ее дарами, тот должен считаться и с людьми. Ведь истинное богатство – это не только урожай, собранный с полей, но и щедрая рука, протянутая тем, чьи возможности ограничены. Вот тогда и приходит баракат – благословение труда и жизни, – говорит фермер.

Многолетний труд увенчался заслуженной наградой. Ботир Рахабов удостоен медали «Шухрат». Эта весть подняла ему настроение, словно гора с плеч свалилась:

все испытания и трудности, пройденные на этом пути, остались позади.

- В первые годы было нелегко управлять сельскохозяйственной техникой, – вспоминает он. – Сегодня, будучи главой фермерского хозяйства, не ограничиваюсь лишь контролем. С рассветом спешу на поле. И если нужно, закатываю рука и сажусь за руль свободной машины: ведь дорога каждая минута. Фермеры прекрасно знают, что в сельском хозяйстве время решает все.

Ботир Рахабов – не просто фермер. Он олицетворяет верность труду, научный подход и высокую социальную ответственность. В эти дни его можно застать прямо на хлопковых полях.

И он, и другие джекане Сурхандарьи всегда полагаются на свой многолетний опыт, благодаря чему урожай стабильно радует высокими результатами. Неслучайно первые вести о посадке семян, цветении хлопчатника, раскрытии коробочек и начале сбора урожая приходят именно из этого региона. Климат здесь благоприятствует хлопководству, но вместе с тем требует от фермеров повышенной ответственности. Особенно непростым испытанием стало аномальное лето нынешнего года. Но, мобилизовав все силы и ресурсы, джекане сумели сохранить урожай. Сегодня на полях обла-

сти хлопкоуборочная страда вошла в горячую фазу.

В этом году в Сурхандарье 1964 фермерских хозяйства засеяли хлопком 62 850 гектаров. На сезон наметили собрать 275 283 тонны белого золота. По словам фермеров, среднесуточная температура летом держалась на уровне 38 градусов, что положительно повлияло на качество урожая. Есть и еще одна важная деталь: нынешний сбор организован с особым вниманием к дисциплине и материальной заинтересованности садоводов.

Для проведения кампании создано 1187 бригад, в которых трудятся более 173 тысяч человек. За каждый килограмм, собранный вручную, выплачивается 2000 сумов, за машинный сбор – 1350. Любой желающий может добровольно присоединиться, закрепившись за конкретной бригадой, и без проблем получить полный заработок. Фермерские хозяйства также несут ответственность за организацию питания, питьевой воды и доставку садоводам на поля. Чтобы хлопок вовремя поступал на приемные пункты, задействовано 2975 единиц сельхозтехники. Более того, в этом году на полях выведено 60 современных хлопкоуборочных машин, завезенных из-за рубежа, каждая за день собирает свыше 10 тонн белого золота.

Сарвар Тураев.

Гендерное равенство

Современный Узбекистан находится в точке активных перемен. На стыке традиций и глобализации, вековых устоев и новых реформ формируется особое пространство, где все более заметной становится роль женщины. Если еще десятилетия назад разговоры о ее месте в обществе в основном сводились к семейным обзанностям, то сегодня повестка куда шире: образование, карьера, политика, культура, предпринимательство.

Тема гендерного равенства в современном обществе на протяжении десятилетий остается одной из самых обсуждаемых и многогранных. В разные эпохи образ женщины менялся вместе с самим обществом: от строго закрепленных социальных ролей до почти безграничных возможностей самореализации. Сегодня женщина не просто участница, а активная созидающаяница общественных процессов, влияющая на культуру, экономику, политику и мировоззрение.

Современное общество динамично и противоречиво, стремится к прогрессу, но одновременно несет в себе отголоски стереотипов прошлого. Женщина в этом контексте становится своеобразным зеркалом перемен: именно через ее роль можно проследить, как человечество движется от традиционности к свободе выбора, от жесткой структуры к гибкости и разнообразию.

На протяжении веков женщину воспринимали в первую очередь как хранительницу семьи, домашнего уюта, мат и супруга. Эти ценности по-прежнему остаются важными, однако современная женщина получила право выбирать – быть ли ей исключительно в семейной сфере или совмещать ее с карьерой, общественной деятельностью, творчеством.

В этом и заключается уникальность нового времени: у женщины больше нет единственного правильного сценария, а есть бесчисленное множество дорог, и выбор каждой заслуживает уважения.

Нельзя забывать, что вместе с расширением возможностей возраст и уровень ответственности. Женщина XXI века нередко сталкивается с необходимостью совмещать множество обязанностей, испытывает давление со стороны общества. К этому добавляются и системные вызовы – неравная оплата труда, насилие и дискриминация. Но именно благодаря преодолению этих трудностей формируется новый образ женщины – сильной, уверенной и независимой.

Когда мы говорим о положении женщин в современном мире, важно учитывать не только глобальные тенденции, но и национальные особенности. То или иное общество проходит свой путь в вопросах равноправия, и тем ценнее рассматривать конкретные примеры, где перемены происходят на наших глазах.

Узбекистан в последние годы демонстрирует активное стремление к преобразованиям в этой сфере. Гендерная политика стала частью государственной стратегии развития, а реформы не разрозненными инициативами, а последовательным курсом на расширение прав и возможностей женщин.

Образование
и новые горизонты

Когда мы говорим об образовании, речь идет не просто о получении диплома. Это целый процесс



ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров
Республики Узбекистан

Главный редактор:
Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует
и не возвращает.
За доставку газеты ответственность несет
организация, оформившая подпись.
Ответственность за качество печати газеты несет
ИПАК «Шарк».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати
и информации Республики Узбекистан.

Рео № 0005 от 17.09.2009 г.

Индекс - 178. Способ печати - офсетный,

формат А-2, объем 2 пл. Тираж 768. Заказ Г1031.

Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья

и понедельника. Цена договорная.

Газета отпечатана в типографии

ИПАК «Шарк».

Адрес предприятия: Узбекистан, 100000,

Ташкент, ул. Буюк Турсун, дом 41.

Дежурный редактор: Д. Вальшина
Корректор: И. Ярупина
Дизайнер: А. Ковтунов

НАШ АДРЕС:
100060, г. Ташкент,

ул. Шахрисабзская, 85.

Приемная:
тел. 71-233-56-33.

E-mail: info@prouz.uz

Адрес в интернете: www.yuz.uz

Сайт: 71-233-05-18.

ISSN 2010-6464

9772010196004

Время итога - 03:06

Время подписи - 03:55

123456

ГАРМОНИЯ БУДУЩЕГО:
ПОЧЕМУ РАВНЫЕ ПРАВА ВАЖНЫ ДЛЯ ВСЕХ

Пробуждения амбиций, поиска пути, формирования личности. Сегодня все больше девочек стремятся учиться в университетах, расширяя горизонты возможностей. Для них обучение – не только профессиональные знания, но и шанс выйти за рамки привычного окружения, прикоснуться к миру новых идей, познакомиться с людьми, которые думают и мечтают так же широко.

Гендерное равноправие в сфере образования – стратегическая необходимость. Когда женщины и мужчины имеют одинаковый доступ к обучению, выигрывает не только каждый человек, но и все общество.

Образованные женщины чаще инвестируют в развитие своих семей, способствуют укреплению здоровья и образованности будущих поколений, а также активнее участвуют в экономической жизни страны.

За последние годы в Узбекистане наблюдается заметный прогресс в расширении образовательных возможностей. Все больше девочек учатся в школах и вузах, выбирая разные направления подготовки – от гуманитарных до технических. Это свидетельствует о том, что тема равенства в образовании становится значимой в общественной повестке.

По инициативе Президента Шавката Мирзиёева активно реализуются масштабные реформы, направленные на всестороннюю поддержку женщин. Основное внимание уделяется повышению их социальной, экономической и политической активности, созданию условий для занятий, вовлечению в предпринимательство и науку. Эти усилия нашли отражение в ключевых документах – Конституции РУз в новой редакции, Стратегии достижения гендерного равенства в Республике Узбекистан до 2030 года, а также в расширении сотрудничества с международными организациями, включая ООН и ее специализированные учреждения.

В рамках реализации Стратегии «Узбекистан – 2030» принимаются комплексные меры, направленные на расширение участия женщин в политической, общественной и экономической жизни страны. Особое внимание уделяется вопросам защиты материнства и детства, укреплению принципов гендерного равенства, а также обеспечению прав и интересов женщин во всех сферах общества.

Президент страны утвердил и Национальную программу по повышению активности женщин во всех сферах экономической, политической и социальной жизни страны на 2022-2026 годы. Согласно этому документу, ежегодно из Госбюджета коммерческим банкам выделяется не менее 1,8 трлн сумов для предоставления беспроцентных образовательных кредитов сроком от семи лет девушкам, обучающимся в высших учебных заведениях, техникумах и колледжах. Кроме того, государством предусмотрено направление не менее 200 млрд сумов на организацию зарубежных грантов: 50 девушек направляются на обучение по программам бакалавриата и 10 - по магистратуре ведущие университеты мира. Одновременно местные бюджеты, включая Республику Каракалпакстан и город Ташкент, финансируют оплату контрактов для 2100 девушек из социально изуемых категорий – сирот и лишенных родительской опеки.

Предусматривается прием женщин с трудовым стажем не менее пяти лет, но не имеющих высшего образования: ежегодно 500 таких кандидаток принимаются на бакалавриат в рамках параметров специального приема. Для желающих продолжить научную деятельность выделяется не менее 300 целевых квот на поступление в докторантуру вузов и научно-исследовательских учреждений.

В результате преобразований, осуществляемых в области науки и образования, женщины добиваются значительных успехов. За последние пять лет 5791 получила научную степень, из них 732 стали докторами наук (DSc) и 5059 - PhD. Только в 2024-м 212 женщин получили степень доктора наук, а 1398 - степень PhD. В настоящий момент в научной сфере активно работают около пяти тысяч женщин-ученых, а в вузах страны более 14 тысяч занимаются педагогической и научно-исследовательской деятельностью.

Особое внимание уделяется проекту «Женщины-ученые», который ориентирован на развитие практических и инновационных идей. Если в 2021 году в его рамках было реализовано 111 проектов, то к 2024-му - 342. Это показывает: все больше женщин активно включаются в научные исследования икрепляют свои позиции в данной сфере.

Женщина
в экономике и бизнесе

Экономика Узбекистана сегодня все активнее открывает двери женщинам. В городах появляются кафе и магазины, за которыми стоят имена – энергичные и настойчивые предпринимательницы. В социальных сетях можно встретить сотни историй о том, как простая идея - от выпечки домашних десертов до создания IT-приложения - превращается в полноценное дело, приносящее доход и уважение.